

# SZENTES és VIDÉKE

## VEGYES TARTALMU LAP

●● Egyes lappeldányok kizárólag Schönfeld A. könyv- és papirkereskedésében kaphatók. ●●

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.  
Előfizetési ár:  
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadó hivatal:  
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel házában,  
ahová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket  
a kiadóhivatal  
mérsékelt árjegyzék szerint számít fel.

### Az elismerés adója.

Csongrádvármegye törvényhatósága valóban impozánsan dokumentálta a f. hó 26-iki gyűlésén, hogy tőle s általa e vármegye közönségétől idegenek a gyűlölség és bosszú azon kicsinyes üzemlei, melyek bűnös könnyelműséggel, hogy ne mondjuk: szándékos rosszakarattal, innen az országházba plántáltattak át a legutóbbi időkben.

Szükség volt ez ünnepélyes manifestációra épp abból az alkalomból, hogy a vármegye alispánja, tehát az a férfi kérte nyugdíjaztatását, aki évek és évek során át volt a bűnös rosszakarat bosszúszomjának célpontja.

Szükség volt erre, nehogy önmagunk előtt kelljen pirulnunk, mint akik között a közszolgálatban eltöltött hosszú éveket jutalma, e manifestáció nélkül, a posványba sülyesztés volna; de szükség kifelé is, hogy lássa az ország, meggyőződjk a törvényhozó testület arról, miszerint mindazok, akik — innen felment képviselők — az országházban, tehát az ország színe előtt olybá szeretnék vármegyénk helyzetét feltüntetni, mintha itt az adminisztráció testén a korrupció rákénjez rágódnék s egy által közlelteltenség kapott volna lábra: valótlanlanságot állítanak s teszik ezt lelkiismeretlentül, tekintet nélkül arra, hogy e hazug vádak sulya alatt Csongrádvármegye jó hirneve sokkal többet szenved, mint amennyire kielégítést nyer az ő személyes gyűlölségük és bosszújuk.

Azonban — bár kétségtelen, hogy a törvényhatóság ez ünnepies tiltakozására a fentebb elsorolt motívumok szempontjából is nagy szükség volt — a magunk részéről nem csupán ebben látjuk a közgyűlésen oly impozáns többséggel hozott határozat erkölcsi értékét: de látjuk abban is — és ez nem kevésbé fontos mozzanat — hogy a tisztviselői karra lélekemelő kell, hogy legyen a tudat, miszerint rögs pályája végén amikor nyugalomba akar vonulni, ha kötelességét hiven, pontosan, lelkiismeretesen teljesítette, — a rosszakarat agyarkodása dacára is, a legjobbak elismerése kíséri őt vissza a magánéletbe.

A közigazgatási tisztviselő sorsánálunk sokban hasonlatos a néptanítóéval.

Mint ez — a tisztviselő is oly szűkre szabott javadalmat élvez, mely

alig menti meg a megélhetés mindennapi sulyos gondjaitól. S mint ahogy minden szülő a maga vásott gyereke tudatlanságának kútfejét nem saját magzatában, hanem a tanítóban látja, mint ahogy mindenik külön erre szereti áthárítani a tudatlanságáért a felelősséget és ezt kárpálja uton-útfelen: úgy a közigazgatási tisztviselőt — a mai választási rendszer mellett — mindenki megmarja, mindenki elitelni kész, akinek valami ügyében — hol ő volt a hibás — törvény ellenére is — igazat nem szolgáltat.

Rögs pályá az, melyen keveseknek adatott könnyen, játszva leküzdeni az útjukba eső, olykor mesterségesen, rosszakarattal útjukba gördített akadályokat s még kevesebbeknek, a kiválasztottaknak csupán, a gyors előhaladás.

Aki a most nyugdíjaztatását kért alispán köztisztviselői pályafutását ismeri, tudja: hogy Stamer Sándor nem tartozott a sors bona e kiválasztottjai közé.

A hivataloskodás legelső lépésfokáról, közkatónából kellett magát felküzdenie oda, ahol a korona is észrevette és érdeme szerint méltatta működését, hasznos szolgálatait s ahonnan ma visszavonul a magánéletbe, nem, hogy megnyugodjk, hanem, hogy annál hatékonyabban munkálhasson — társadalmi téren — a közjávára.

Es előhaladása a hivatalos állások lépcsőfokán, emelkedése főlebb és főlebb a vármegye legelső tisztviselői hivatalába a szó szoros értelmében küzdelemteljes volt. Lépésről lépésre kellett tért fognia. Megküzdeni előítélettel, a legtöbbször rosszakarattal, ellenfelek titkos ármanyaival, cselszövéseivel, megküzdeni gyűlölködéssel és bosszútörekvésekkel.

Szilárd akaratú, szívós kitartás és — kötelessége teljesítésének megnyugtató, fölemelő tudása kellett ahoz, hogy a küzdelmet ne csak becsülettel megállja, de mindvégig megóvja magának egy vármegye közönségének sokszor tüntető bizalmát, becsülését is.

Határozottan kidomborodott erős jellem az, amely a viszonyok anyai alakulásán át, a sors szeszélyének anyai fordulása szepett egy pillanatra sem veszteszi szem elől a maga elé kitűzött célt, amely felé egyenesen, nyíltan, sohasem álútakon tör, hogy végre elérje. És becsülni való nemes ambícióra vall, hogy törekvésének sohasem volt

anyagi mellékélja, hogy soha a helyzetet maga meggazdagodására kiaknázni nem jutott eszébe sem, mit ékesen bizonyít a tény, hogy a diszes állásban, melyre magát vasszorgalommal, törhetlen eréllyel felküzdötte: az alispánságban is évek és évek során át mondhatni szegénységben élt, soha mindmáig — hivatalos állásából kifolyólag — vagyont nem szerzett.

Hát igaz. A becsületesség nem érdem, nem a polgártársak elismerését kihívó lelki tulajdonság, hanem kötelessége mindenkinek — a magánéletben. De igenis érdemmé avatja azt egy 40 éves közszolgálat pályafutása, ha hozzá soha a megvesztegethetőségnek még gyanúja sem férközött. Érdemmé avatja a mai kor laza erkölce, érdemmé a tény, hogy Stamer Sándor a nehéz megpróbáltatások, a sulyos anyagi gondok hosszú éveiben is megmaradt mindenkor a legtisztább kezű, legpuritánabb tisztviselőnek.

Mindannyian tudjuk, hogy így van. Mindannyian tudjuk, hogy kortársai a multban sokszor félték vas-szigorát, de egyuttal becsülték megvesztegethetlenségét, mely mindenkinek egyformán szolgáltatót jogot és igazságot, tekintet nélkül szegényre vagy gazdagra, tekintélyesre vagy jelentéktelenre.

Es valóban elszomorító, szegényletes mozzanata volt a lefolyt gyűlésnek, mely a távozó alispán érdemeinek volt elismerést adandó, egyesek bosszú-sugala silány, bár hiú erőlködése, hogy lerontás minden érdemét, megtámadják multját, meghurcolják tisztviselői pályáját amelyet becsülettel futott meg, pusztán azért, mert ők azt a férfit — mint ellenfélt — gyűlölik.

A legrútabb bűn, mely egy község néphez tapadhat: a hálátlanság bűne.

A leggyávább bosszú megnyilatkozása, hogy azok kiáltásak a fesszítsem eget, akik ennek a férfinak a legtöbbel: minden földi javuknak a végenyészettől való megváltásával tartoznak.

S ha hozzá még az a most sárral megdobált férfi, mint Stamer Sándor, a megváltás e nehéz művét a megpróbáltatás sulyos napjaiban nem a kormány által rendelkezésére bocsátott milliókkal, hanem egyszerű akarc és parancsolom szavával, az otthonává vált város iránt való

meleg szeretettől vezetve, úgyszólván anyagi eszközök híján vitte véghez; — ha évtizedek múltán — amikor küzdelmes pályafutás végén s az élet alkonyán megfihenni akar — épp e város egyes — örömmel jegyezzük fel, hogy elenyészően csekély számú — polgárai akarják megrugdosni s ezzel fizetni feláldozó munkásságát: úgy akkor a hálátlanság e nyilvánulása a legnyomorultabb, a megvetésre legméltóbb bűné válik.

Am egyesek e durva hálátlansága, egyesek e megvetésre méltó bűne ne keserítse meg az ünnepnap emlékeit, melyen a vármegye törvényhatóságának oly impozáns többsége nyújtotta a távozó főtitkviselőnek teli kézzel az elismerés babérát.

Csendes otthonában, vagy ezután való társadalmi tevékenysége közepett ne emlékezzék vissza a keserűségekre, csupán arra, ami a lefolyt közgyűlésre reá lélekemelő, megnyugtató volt.

Ne emlékezzék, csak érdemei elismerésére, hogy kortársai kellő érték szerint becsülték meg sikeres munkásságát. És ez a kedves, kellemes emlék legyen vele mindég élete további folyásán.

## Vármegyei közgyűlés.

(Szentes, április 26.)

„Menjünk urak szavazni!”

E szavakkal hívta, csalogatta Sima ténstúr a megyei törvényhatóság tagjait a f. hó 26-iki rendkívüli megyegyűlésre lapjának az nap megjelent számában; meg is írta körülményesen: hogy mi célból volna neki szüksége az urak szavazására.

És az urak címenének szavazni és leszavazák Sima ténstúrat a maga maroknyi hadával egyetemben, hogy szegény szemre nem ütötték meg a leszavazottak még azt a kis létszámot sem, amennyivel eddig a megyegyűlésen dicsekedtek.

Körülbelül ez volt, röviden összegezve, a lefolyt rendkívüli megyegyűlés helyzetének szignatúrája és — ebben a tényben egy nagy erkölcsi tanulság rejlik.

Biztos fokmérője ez annak, hogy Csongrádvármegye törvényhatósági bizottságának tagjai milyen mértékben és mekkora számaránnyal hajlanak a magánbosszú szolgálatába és mint ilyen: örvendetes tanúsággal e tekintélyes és nagy erkölcsi testület zömének a nemes cselekedetek iránt való fogékony-sága és erősen kifejtett tisztességérzése mellett.

Persze, mint gyűléseink rendszeren, — melyeken az Udvardi Sándoroknak is jogot ad a népakarat, hogy bölcsességüknek tarházat untalan fitogtassak: ez a megyegyűlés sem szájkölködött komikus mozzanatok nélkül.

Ilyen volt, hogy a fentemlített univerzális férfi alkotmányjogi fejtegetésekbe bocsátkozott és így szempontból nem volt hajlandó a távozó alispánnak a teljes nyugdíj megzavazni.

Ilyen volt az is, mikor Káta i Pál János uram ő kegyelme azt a naiv kérdést intézte a főispánhoz: vajon miért nem vesz részt maga az alispán is a gyűlésben, mikor az ő nyugdíj-ügyét tárgyalják?

Elnöki rendreutasításokban sem volt hiányosság, amelyekből kijutott Sima ténstúrnak és az ő hűségese Szanchojának: U d-

v a r d i Sándornak is, akit a főispán a legérellyesebben volt kénytelen rendreutasítani és tőle egy durva kifejezésnek visszavonását követelni. Az ügyész különben azon a ponton volt, hogy úgy a tisztés ezermester, valamint Káta i Pál János uram ő kegyelme ellen ezáltal is indítványba tegye a széksértésért való megbírságot, amelyre e feltűzelt s u r a k ő ú g y t e t s z i k e r v e l t ö r e k s e z n e k .

Általában véve a lefolyt vitát sokban szégyenletessé tette az, hogy a Sima-had magánbosszúja élesen kirit a hazafiságnak magára szedett hazug köpenye alól, amit csak az ellensúlyozott némileg, hogy Szed er János meleg szöszölője volt a többség akaratának és az állandó választmány határozati javaslatának, lendületes beszédben méltatva Stammer alispán érdemeit s azon szolgálatakat, miket a vármegyének, de különösen Szentes városnak az abszolutizmus alatt tett.

Nem kevésbé erős és megérdemelt volt az a visszavágás, mellyel Kristó N. István sujtott le Simára, fejére olvasván, hogy az 1889-iki megyei tisztújításkor éppen Sima ténstúr volt az, aki a most megnyugodni akaró alispánnak teljes nyugdíjat és érdemeinek jegyzőkönyvbe ígtatását ajánlotta fel az esetre, ha nem pályáz többé az alispáni állásra és tért enged Balogh Jánosnak.

A gyűlés lefolyását egyébként a következőkben adjuk:

Elnök: Zsilinszky Mihály főispán, üdvözlően a tekintélyes számban megjelent törvényh. biz. tagokat, kifejté az okot, mely e rendkívüli közgyűlés összehívását szükségessé tette. Majd röviden vázolta Csongrádvármegye helyzetét a múltban és az utolsó évtizedben, rámutat azokra a nehézségekre, melyekkel ezen időszakban mindazoknak és így különösen Stamer Sándor alispánnak is — megküzdnie kellett, akik a vármegye adminisztrációját konszolidálni igyekeztek. Ez az alispán, aki életének java részét, 40 évet szentelt a közszolgálatnak s ebből is 22 évet tisztán a megyei adminisztráció konszolidációjának, — ez az alispán kiván most megvalni díszes állásától és visszavonulni a magánéletbe. Ezért fordul most a törvényhatósághoz, hogy nyugdíjztatását kérje. Ö nincs hivata e férfi érdemeit itt kellően méltatni, de felhívja az elmondottakra a biz. tagok figyelmét és kéri őket, hogy minden szendevélyességtől menten, érett megfontolással határozzanak ez ügyben legjobb érzésük és belátásuk szerint.

A főispán e meleghangú beszédét a közgyűlés lelkes éljennel fogadta, mire Mátéffy Kálmán aljegyző olvasta fel előbb az alispán nyugdíjkerelmét, melyből kitűnik, hogy 40 évet és 1 hónapot töltött el közszolgálatban, hogy ezen idő alatt fokról-fokra haladt fölébb és fölébb, hogy mikor és mily magas kitüntetésekben részesült s hogy 22 évet mint alispán töltött Csongrádvármegye szolgálatában.

A kérvény után felolvasott a nyugdíjválasztmány határozati javaslata, mely a távozó alispánnak teljes fizetés ajánlja nyugdíjképen megadni oly módon, hogy az alispánságban előtört szolgálati éveit után esedékes 1240 ft a nyugdíjalapból, 760 ft pedig ezen alap eddig megtakarított 15000 ft tartalékának kamataiból fedeztessék.

Majd Csatai Zsigmond dr. főjegyző olvasta fel az állandó választmány határozati javaslatát, mely az alispán elévülhellen érdemeinek jegyzőkönyvbe íktatása mellett a nyugdíjválasztmány javaslatát elfogadásra ajánlja s egyben felkéri határozza a főispánt, hogy a most hozandó határozat jogerőre emelkedésével az üresedésbe jött alispáni s az esetleges előléptetés folytán üresedésbe jövő főjegyzői állásoknak, a legközelebbi majusi közgyűlésen leendő betöltésére pályázatot hirdessen.

Az előterjesztések felolvasatván, előfűtárként Udvardi Sándor szót a tárgyhöz

elsőnek — mint már említettük, alkotmányjogi fejtegetésekbe bocsátkozván. Leverklizte a nótáját annak rendi szerint s aztán azzal ült le, hogy ő nem ismeri el az alispán érdemeit. (Miért is tenné, mikor az alispán őt egy ízben nagy szegénytől mentette meg? — szedő).

Utána Cicatricis Lajos dr. főszolgabíró mondott igen szép, nemes hűvel előadott lendületes beszédet, hogy Stammer alispán érdemeit méltassa, aki nem csupán szigorú főnöke, de lehet mondani atyai jó barátja is volt tisztviselő társainak, kiket gazdag tapasztalatai kincses házából készségesen segített tanácssal hivatalos teendőik végzésében és aki e tisztviselőkben soha sem alaja rendelt szolgálatait, de mindenkor munkatársakat látott. Az áll. val. javaslatát épp ezért elfogadja.

Sima Ferenc elismeri, hogy az előtte szólnak igaza van a maga szempontjából. Azonban Sima Ferenc nem tisztviselő, ha politikai, őre a magyar alkotmánynak s azt itt nagy veszedelm fenyegeti. Banális szószátyárokossággal, mint igazi kelepelő szemlalom, hosszasan magyarazgatja ezt, bosszúját, gyűlöletét betakarjagatja nemzeti színű paláttal, hívén, hogy így nem látszik ki alóla a rugásra kész loab. Tudja, hogy fátolt borított a nemzet a multakra, az abszolutizmus sötét korára és kibékült fejedelmével. Hát ő sem emeli fel azt a fátolt, de az alispán érdemeit nem iktatja jegyzőkönyvbe, sem teljes nyugdíjat nem ad neki.

Kristó N. István szólt fel a nagy hazafi után, hogy erkölcsileg lesujtsa. Soha — ügymond — ridegebb kedély megnyilatkozását nem látta, mint most a Sima Ferencé. Ma megtagad a távozni akaró alispánt minden érdemet és nem szavaz neki meg teljes nyugdíjat, holott 2 és fél év előtt ugyanez a Sima Ferenc egy nagy és népes választói értekezleten indítványt tett arra nézve, hogy egyezzen meg a pártok, vonuljon félre az utból Stammer Sándor, engedje át a tért Sima-Baloghéknek s ez esetben kötelezik magukat, hogy teljes nyugdíj fog kapni és érdemeit jegyzőkönyvbe iktatják.

A magyar alkotmány nemes (?) őre erősen-találva érezte magát és közbekialtott, hogy ez valótlan, mire Kristó N. István visszavágt: Anyira nem valótlan, hogy ma is itt ülnek e teremben Sima Ferenc ez ajánlatának élő tanúi, mely ajánlatot szólo akkor is erkölcselének bélyegezte, mint olyant, mely a teljes nyugdíjat megvesztegetés képen ajánlja fel az alispánnak. Különb, jegyzi meg, Sima a biz. tag ur több valótlanságot szökött mondaní mint szólo, aki beszédét így folytatja: Egy 40 éves köztisztviselői pályafutás ténykedésében könnyű gancoskodni, hibákat találni. Hiszen íme, Sima Ferenc maga is volt egy társulat tisztviselője és alig volt ott nehány évig, e társulat közgyűlése mar kénytelen volt ellene bizonyos határozatokat hozni, jelöl annak, hogy működésével nem voltak nagyon megelégedve. Az veszen hát a nyugolomba vonuló alispánra követ, aki büntelennék éri magát. Ő a maga részéről a hat. javaslatot elfogadja.

Káta i Pál János uram után s miután Sima Ferenc személyes kérdésben szólt fel, Szed er János méltatta az alispán érdemeit lendületes beszédben. Nem olyan nagyon szükség itt — ügymond — fátolt borítgatni Stamer Sándor tisztviselői működésére az 50-es évek szomorú szakában. Csak tessék felelmei azt a fátolt és alatekinteni, ott fogják alatta találni 1855-öt, amikor ez az alispán, akitől ma minden érdemet leszagadni akarnának — mint akkori cs. kir. tisztviselő Szentes, az ő új otthonát az árvicezedelemről megmentette. (közbeszólások: 10 millió nélkül) Ellojadja az áll. val. határozati javaslatát.

Sima Ferenc Szederre polémizált, majd, miután Réti Ferenc a többség nevében határozottan visszautasította a hazafiatlanság vádját, mellyel őket Sima Ferenc méltatlanul illetni akarja s miután még Udvardi Sándor a kérdés feltevéséhez szóla hozzá, hullatta bölcsége és nagy tudása morzsáit, a főispán elrendeli a névszerinti szavazást

oly módon, hogy az állandó választm. javaslatát elfogadók igennel, az azt el nem fogadók nemmel szavaznak.

E szavazás eredményét, mely szerint a törvényhatóság 90 szavazattal 29 ellenében, tehát 61 szótöbbséggel elfogadja a hat. javaslatot, a főispán déli fél-l-kor hirdette ki s ezzel a közgyűlés az elnök és az alispán lelkes életetésével bezárult.

## Ujdonságok.

Szentes, 1892. április 28.

— **Gimnáziumunk kormánybiztosa.** Köz tudomású, hogy a Szentes városi községi fő-gimnáziumban a jelen tanévben tesznek először érettségi vizsgát a tanév elején létesült VIII. osztály tanulói. Hivatalos formában ugyan még nem érkezett le a kultuszminisztériumtól az érettségi vizsga jogának megadása; — azt azonban, ma már minden kétséget kizáróan tudjuk, hogy e jogot gimnáziumunk megkapja, mert az érettségi vizsgálatok kormánybiztosa a vásárhelyi és szentesi főgimnáziumokhoz, Zsilinszky Mihály főispán személyében, már ki van nevezve. A főispán a kinevezésről a hivatalos értesítést a f. hó 24-én kapta meg a közoktatásügyi minisztérioltól. — Ez elvitatlanul ténnyel számolva, szinte önkéntelen merül fel az a megjegyzés: vajon Sima ténsúrék a jövő tanév megnyitla előtt nem fogják-e megsemmisíteni az egész főgimnáziumot pusztán azért, hogy az átkos kaurnmányuk ne legyen többé módjában a gyűlölt (?) főispánt min. biztosnak kinevezni?

— **Bankett az alispán tiszteletére.** Igen sikerült társasávcsoarával vettek búcsút Stammer Sándor alispántól nagyszámú tisztelői a f. hó 26-án abból az alkalomból, hogy a köztisztviselői pályáról lelépve, nyugdíjba ment. Mintegy 150-en voltak a banketten, a Kass-szálló nagytermében, diszes szép társaság, mely a főispán kíséretében történt belépésekor megéjjezte az ünnepet, ki az asztalról foglalt helyet. A kitűnő menü második fogásánál felemelkedett Zsilinszky Mihály főispán, hogy lelkes beszédben méltassa az ünnepelt érdemeit, kívánja, hogy most, amikor visszavonul a magánéletbe, családja körében még igen sokáig élvezhesse a jól kiérdemelt nyugalmat. Fekete Márton társulati főigazgató mondta a második tószót az ünnepeltre. Ő azt nőt fel az alispán oldalán az adminisztrációban, legilletkeesebb volt hát a multban szerzett érdemeinek méltatására is, amit most lendületes szép beszédben meg is cselekedett. Majd Dorosma tudós plebánosa, Kazaly Imre dr. mondott nagyhatású pohárköszöntőt, melyben röviden összefoglalta titűténnek tapasztalatait és azon konzekvenciákat, miket e tapasztalatokból a távozó főtitviselő erős jellemzáradságára joggal levonhat. Stammer Sándor alispán köszönte meg erre a szeretet és ragaszkodás azon meleg nyilvánulásait, melyekkel az alkalommal elhalmozták s ígéretet tett, hogy a magánéletbe visszavonulva, búcsút véve a közélettől, annál hathatósabb tevékenységet fog kifejteni társadalmi téren. Csató Zsigmond dr. megyei főjegyző szintén az ünnepeltet elterti sikerült pohárköszöntőben, úgy G a l Sándor kir. járásbíró is, ki magát a ragaszkodás és szeretet láncával érzte az ünnepelt-hez fűzve. T a s n á d y Antal dr. polgármester úgy üdvözli a lelépő alispánt, mint akiben Szentes visszanyerte azt a polgárt, ki a multban is annyit idejelt szentelte életének e város javára. Majd S z e d e r János méltatta sikerült beszédben Stammer érdemeit, megújítva 1855. emlékét, amikor ez a vasszögör tisztviselő a padlason elbujt embereket hajította be a várost védeni és megmenteni a fenyegető árvízveszedelemtől. Akik e korban éltek, akik arra az időre visszaemlékeznek, azok tudják, hogy Stammer Sándor maga — akár egy közönséges napzamos — kosárral hordta a gátakon a földet. Pohárköszöntőt mondtak még: Bánfalvi Lajos a vármegyében működő sajtó és Sz o-

b o t k a Gusztáv a vidék nevében s a társaság jó része a hajnali órákig kedélyesen vigadva maradt együtt.

— **Nőegyleti közgyűlés.** A helybeli nőegylet nőegylet a f. hó 24-én délután tartotta ez éves rendez közgyűlést a vármegyeház kistermében Zsilinszky Mihályné úrnő ő méltósága elnöklelte alatt. A közgyűlés tudomásul vette az elnöki éves jelentést, a számvizsgáló bizottság jelentése alapján megadta a felmentvényt a számadóknak, intézkedett az alapszabályok módosítása iránt, aztán Szabó Lajos egyll. gondnok egy igen életrevaló indítványával foglalkozva, mely a kisdédóvással van szoros kapcsolatban, azt elfogadta. Ez indítványra még visszatérünk. Végül megejtett a tisztújítás s ez alkalommal elnöknek újbó egyhangulag a főispánné ő méltósága, alelnöknek pedig a betegsége miatt leköszönt H e g e d ú s Sándorné úrnő helyett Nagy Ferenecné úrnő választattak meg. Hogy a tisztikar, választmány és különféle bizottságok miként alakultak? — erről — térszűke miatt — lapunk legközelebbi számában adunk hirt.

— **Gyilkosság.** Mindszentről írják lapunknak. A vásárhelyi határban levő Mártély pusztán egy asszonyt nappal meggyilkoltak. A gyilkosság egy csavargó mesterlegény követte el. Tanúk igazolják, hogy a rongos mesterlegény beöltözött az asszonnyal és azt megelőzőleg több helyen kéregetett a tanúk között. A vásárhelyi rendőrség távirattal értesítette a hatóságokat, hogy különös figyelemmel kísérjenek minden kóborló és korhely mesterlegényt. Eddig a gyilkosnak semmi nyomát sem találják. Szegvár község előjárósága kedden este egy rongos és holtárszeg vándorlegényt tartóztatott le, a kit a szolgabíróhoz másnap bekísértették. Az előjáróságot sem tudott a vásárhelyi gyilkosságról — mivel Szegvárnak csak a zűmmögő s sűrgöny sodronya, ha a szél fújja — és jelentésében különösen kiemelte, hogy a csavargónak keze és arca véres volt, a miből azt sejtik, hogy valami büntényt követett el. A szolgabírósa a vásárhelyi csendőrségnek adta ki az ügyet és átkísértette hozzájuk a csavargót is. A csendőrség azt jelentette vissza, hogy a csavargó nem bűnrészes a gyilkosságban és ennek alapján a Morvaországól idezakadt F i a l a Ignáz cipész-segéd a kisteleki csendőrséghez utasítottat, a hol rajta valami leszámolni való van.

— **Tavaszi vásár.** Szent-György napi országos vásárunk viszonylag elég jól ütött ki. A jóságvasárra elég jelentékeny volt a felhajtás és lónak, szarvasmarhának nagy az ára. Azonban épp ez utóbbi körülmény tette tartózkodóvá a vevőket és csökkentette a vasári forgalmat. E tavaszi vásárral volt kapcsolatos a csongrádmegyei gazdasági egyelet által meghirdetett borjűdíjazás is, mely alkalommal a kitűzött díjak odaítéltek ugyan és ki is adtak, azt azonban konstatalni vagyunk kénytelenek, hogy a kiállított 15 borjú éppen nem dicséret vármegyénk állattenyésztését.

— **Megrögzött tolvaj.** Országos csavargásából való hazautjában N e m e t h Anna, szentesi illetőségű vénasszony, mint vallomása-sakor mondta, Mindszent alatt b e l e b o t l o t t 8 drb. szép libacsakába és ezeket persze menten el is tolvajolta. A helyb. járásbírósa ezért 14 napi börtönrre ítélte a tolvaj asszonyt s mikor büntetését kiálta, áttoloncoltatta a rendőrséghez, ahol a főkapitány azon atyai intéssel bocsátotta szabadon, hogy j a v u l j o n meg. Fogadkozott is a gonosz vén cson, hogy m e g j a v u l i m a sir szélén, de — bár ez csak vásár előtt nyolc nappal történt, a megrögzött tolvaj asszony a vásárror már újfen belebotlott 6 drb. fejrevaló kendőbe, hogy eltolvajolja. Persze, megint elesíték s most meg a rendőrség kísérteti majd át a járásbírósaéhoz.

— **Járvány.** A roncsoló toroklob veszedelmes járványa ismét pusztit a kisdédek közt városunkban elannyira, hogy a »Villogó« mellett levő katolikus népiskolában be kellett szüntetni az előadásokat a járvány miatt. A rendőrségtől nyert értesülésünk szerint, ez idő szerint 26 ház van a városban tiltó járványtáblával jelölve.

— **Klasszikus esték.** R a k o d c z a y Pál szinigazgató egy klasszikus ciklusa megnyerőn az előadási engedélyt, a f. hó 30-án, szombaton kezdi meg társulatával előadásait a városi színházban. A társulat talán ma vagy holnap érkezik városunkba Szolnokról, hol ez idő szerint működött és stilszerű kiállításban bemutatja nálunk: Múzott-ot, III. Richárdot, Az ember tragédiáját, Szigetvári vértanúkat stb. A klasszikus előadásokra kellően berendezkedett színtársulatot melegen ajánljuk a közönség figyelmébe annyival inkább, mert R a k o d c z a y szinigazgató ez előadásokra nem nyit bérletet, nyilván abban a meggyőződésben, hogy amit nyújt — elég élvezetes ahoz, hogy a bérlet kényszere nélkül is közönséget vonzzon. A színtársulat május 8-ig időz városunkban és innen Győrbe utazva, ott ugyan-e hó 10-én kezdi meg klasszikus estéi ciklusát.

— **Halálözás.** Mély részvéttel értesülünk G u l y á s Mihály ügyvédnek élete 79-ik évében, tegnap délelőtt történt gyszos elhunytáról. A boldogultnak temetése holnap délelőtt 9 órakor lesz a felsőpárti gyászhatól. Adjon a közrészvét vigasztalást hatragyogott szeretteinek, neki pedig csendes nyugodalmat az édes anyaföld.

— **Hamis forintosok.** Egy kun-szt-mártoni cigányt fogott el a vásáriban a csendőrség, aki hamis egyforintosokon igyekezett túladni. A hamisítványok olyan kezdetleges mivűek, hogy a fölületes szemlélőnek is első pillanatra kell, hogy szemébe tűnjének különözetek, mert a szöveg megforditva van a bankjegyeken.

— **Ujdonságok az állatkertben.** A fővárosi állatkertben a napokban érkezett meg a második állatkertállomány érdekes és értékes állatokkal. Ebben a szállitmányban vannak olyan állatok, melyek élve még Budapesten nem voltak láthatók, s általában csak igen ritka esetben jönnek elő fogságban. Ilyen például a braziliai hangyászó állat s nem kevésbé érdekes oroszlan-foka egy óriási példánya. Az állatkert jelenleg nemcsak nagy emlősök, de a legritkább fajú és érdekes madarakkal is gazdagon el van látva. A két utolsó állatkertállomány vételára 8400 forint volt. Lapunk azon t. olvasóinak, a kik a fővárosba randulnak ezen igen érdekes állatgyűjtemény megtekintésére az állatkertben, ajánljuk.

10. **Csikos és koczkás selyemszöveteket, Louisiana, Fouliard-Surah-Tafettanemkülönbön Merveilleus selymeket is méterenként 55 król 3 frt 82 krig egyes öltönyökre, vagy egész végeken is postáber-és vámmentesen szállit Henneberg G. (es kir. udvari szájlító) selyemgyára Zurichben. Mintak postafordulával küldetnek. Svájczba címzett levelekre 10 kros helyeg ragasztandó.**

## Irodalom.

A »Vasárnapi Ujság« április 24-iki száma a következő tartalommal jelent meg: »Budeniz József.« (Arcképpel.) — »Levél egy bukkott képviselőhöz.« Költemény Rudnyánszky Gyulától. — »A felületés.« Falusi képe. Irta Gyarmathy Zsigáné. — »Durov, a patkányszelidítő.« (9 képpel: A patkányszelidítő szobája; Előadás után; A művészek; A patkánysvasút; A szelidítés; Pózmászó patkányok; A szállító kalitka, stb.) — »A beteg nagybátyam.« Elbeszélés. Angolból fordították V.

H. és L. R. (Képekkel) — »Velence Londonban.« — »Nap és csillagok.« Bodenstedt Frigyes. (Arcképpel) — »Radezky tábornagy.« (Arcképpel) Marczányi Györgytől. — »Az 1892-iki nagy háború.« Jövendőlés. (Képpel) »Jelenet Kairóban az angol csapatok elvonulása.« — »A vicnyii földrendés Khinában.« (Képpel). — »Trencsén megyéből.« (Goró Lajos rajzaival) Majláth Bélától. — »Az anabaptisták Magyarországon a XVI. és XVII. században.« Aldásy Antaltól. — »Dr. Köffinger Frigyes.« (Arcképpel) — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Sakkjáték; Képtalán, stb. rendes heti rovatok.

A »**Vasárnapi Ujság**« előfizetési ára negyedévre 2 frt, a »Politikai Újdonságok«-kal együtt 3 frt. — Ugyancsak a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetemutca 4. sz.) megrendelhető a »Képes Néplap« legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 1 frt 20 kr.

Lapfajladonos és felelős szerkesztő: **Dr. Mátyffy Ferenc**  
Társ-szerkesztő: **Bánfalvi Lajos.**

## Hirdetmény.

A szentesi kaszinóegylet jelenlegi helyiségét kint, **4 szobát, 1 előszobát, 2 konyhát, 2 kamrát, pincét, 2 színt és 1 istállót** magában foglaló épületet 400 négyszögöl területtel beltelekkel, továbbá egy 265 négyszögöl és egy 200 négyszögöl területű beltelek, avagy az egész 865 négyszögöl területű beltelek osztatlanul a rajta levő összes épületekkel együtt — végre a kaszinó-egylet által öv. Somodi Istvánnától megvevett telken levő s a vevő által, az átadástól számított 10 nap alatt saját költségén lebontandó két épületnek összes alkatrészei és anyagai — a telken hagyandó törmelékek kivételével — **zárt ajánlati verseny úján eladának.**

A lepecsételt zárt ajánlatok, melyekhez bantpénzül az ajánlati összeg 10%-tölja melléklendő, **f. évi május hó 7-ik napjáig adóírórt-hoz adandók be.**

A zárt ajánlatok **f. évi május 8-án (vasárnap) d. e. 10 órakor** a kaszinó-egylet helyiségében nyilvánosan lesznek feibontva s a mennyiben azoknak eredménye kielégítő nem lenne, az eladandó telkek és épületekre nézve ugyanakkor önkéntes árverés tartatik.

A lebontandó épületek a versenytárgyalás, illetőleg árverés után — a vételár lefizetése mellett — a vevő birtokába beigtatnak, a kaszinó jelenlegi helyiségei pedig úgyszintén az eladás tárgyát képező beltelek, **folyó évi október hó második felében** adatnak át. Ezen beltelek vételárának fele a birtokba vételkor, másik fele pedig f. é. december 30-ik napján fizetendő be az egylet pénztárába.

Szentesen, 1892. ápril 20.  
FEKETE MÁRTON,  
elnök.

## Föld-eladás.

**Külső-Ecsere**n 19 katasztr. hold jó minőségű szántó-föld, a rajta levő szilárd téglapépülettel szabad kézből eladó.

Értekezhetni ez. iránt Szabó Imre tulajdonossal, Pankotán.

## BOR-KIVONAT!

Kitünő, élvezetes bornak pillanat alatt való előállítására, mely a természetes bortól meg nem különböztethető, ajánlom e kitünőnek bizonyult specialitást.

Ára 2 klonként (elégéségs 1 hektoliter borhoz) 5.50 kr Készítési utasítás hozzácsomagoltatik. Legjobb eredményről és kitünő gyártmányról kezeskedem.

## Szesz-megtakarítást

értheti el eddig páratlan pálinka erősítő essenciámat, mely a szesz italoknak kellemes, finom ízt kölcsönöz és csak nálam kapható.

Kilonként 3 frt 50 kr. (600—1000 literhez elég) használati utasítással együtt.

E specialitásokon kívül ajánlom a rum, cognac és finom likőrök gyártásához szükséges összes essenciáimmal fölülmulhatlan jószágban. Használati utasítás csomagolva mindenhez. **Arjegyzék bérmentve.**

## Pollák Károly Fülöp

Essencia-különlegességek gyára Pragában.

Szolid bizományosok kerestetnek.

## Haszonbéri hirdetmény.

**Gr. Károlyi Sándor** úr ó nagyméltósága **terehalmi pusztájából** egy 431 és egy 500 holdas **legelő-kaszáló** az **azonnali berbeadásra** akár egy akár több évre. — Ugyszintén Terehalmára **fűbéres marhák is vállaltatnak** e nyári legelőre, ha a kellő számú jószág össze jönne.

Továbbá **Cs.-szt.-Lászlón** (Nagykirályságon) és **Ujvároson** 50 holdtól 800 holdig több bérlet van kiadó **f. évi október hó 1-től** kezdve **10 évi időtartamra**, — ezen bérletek mind kitünő minőségű **szántó-földekből** állanak.

A feltételek mind a legelőkre mind a szántó-földekre nézve Kiskirályságon az **uradalmi pénztárnoknál** (u. p. **Békés-Bánfalva**) tudhatók meg.

## Pályázati hirdetmény.

A szentesi kaszinó-egylet által létesítendő s **egy nagy termet, 5 szobát, 2 öltöző helyiséget, konyhát, söntést, éléskamrát, pincét, és egyéb mellék-helyiséget** magában foglaló s **folyó évi október 15-ig teljesen felépítendő új épület, kőműves-, föld- és elhelyezési-, ác-, cserepes, bádogos, asztalos, lakatos, mázóls és üveges munkáira** czennel pályázat hirdetतिक.

Zárt ajánlatok úgy az egyes munkanemekre és ezekkel kapcsolatos anyagszállításokra, mint az összes építkezésre elfogadhatnak. — A lepecsételt borítékba foglalandó és a vállalati összeg 5 százalékának melléklésével ellátandó ajánlatok **f. évi május hó 10-ik napja délutáni 5 órájáig** alulírott-hoz adandók be. A **bantpénz** a szerződés megkötéséig a vállalati összeg **tíz (10) százalékára** kiegyesítendő. A beérkezett ajánlatok **május hó 11-én délután 2 órakor** lesznek a kaszinó helyiségében nyilvánosan feibontva.

Az építkezési tervek, általános és részletes feltételek Szentesen, **Pokorny Tódo**r m e r n ö k úrnál tekinthetők meg.

Szentesen, 1892. évi április hó 20-án.

FEKETE MÁRTON, elnök.

A vöröskereszt-egylet Erzsébet kórházának cognac szállítója

Csak akkor valódi, ha a sértetlen dugón ez a felírás van: »Gróf Esterházy Géza«

**A Gróf Esterházy Géza-féle COGNAC**

orvosi tekintélyek által ajánlva, felette kellemesen és jól ízlik, minőség tekintetében bármelyik francia gyártmánnyal versenyezhet, ára pedig

— sokkal olcsóbb. —

Különlegesség a

COGNAC,

mely mindenütt kapható.

Központi iroda: Budapest, külső-váciut 23.

Székfoglaló feliratemény: a forgalomban levő valódi francia cognacoknál vétekedhetik

Lipose 1892. nagy aranyérem.

Kiváló minták, magánmegrendelőknek díjlatlanul és bérmentve.

Mintakönyvek szabók részére bérmentve.

**Öltözék-szövetek.**

Pervien és doszking a magos klérusnak, cs. és kir. hivatalnoki egyenruhákhoz előírás szerinti szövetek, úgyszintén veteránok, tüzoltök, ornások és urasági cselédek részére is.

Billiárd és játékszalt szövetek, loden vízhatlan is, vadászöltönyökhöz, mosószövetek, utazó-plédek 4—14 frtig stb.

Aki jutányos, tartós, tiszta és valódi gyapjűszövetet és nem olcsó rongyot akar venni, mielyt minden házaló udvarról-udvarra árul s amilyenre varratási díjt sem érdemes vesztegetni, az forduljon

**Stikarofsky Jánoshoz Brűnbn.**

Legnagyobb szövetgyári raktár a kontinensen.

Allandoan 1/2 millió forint értékét képviselő raktáram és világ üzletem mellett természetes, hogy sok szövetmaradék halmozódik fel mindenféle nagyságban, melyekből mintát nem küldhetni és így csak szedelégs, ha egyes egek illi maradékokból kinalnak mintákat. Epp ezért e cégekre különösen figyelmeztetem a t. közönséget, melyek 3.10 méteres maradék-szöveteket kínálnak. Már a hosszmeték egyformaságából kitűnik a szedelégs. Ez úgynevezett maradékok valójában divatból kiment, megromlott és eladhatatlan végekből vannak levágsa és sliány árú harmadát sem éri a bevásárlási árnak.

Nem tetsző szövetmaradékok kieserölhetnek, vagy a pénz adatik vissza. Szint, mennyiséget és árt illi maradékok megrendelésénél jó előre tudatni.

Szétküldés csak utánvétellel, 10 frton fölül díjmentesen.

Német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia levelezés. 20—16